

Vegyszerűsítőből.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HETVEN; EGY HÓRA: 1 K. 2 F. **POLITIKAI LAP** FELNŐKSÉG SZERKESZTŐ: DR. NAGYDÓB LORÁNY KIALAKÍTÁSI BIZOTTSÁG: HÖFFMANN ÉS ERŐNYITTE TISSZORVÁRSZÉK ÉS KLÁB-ÖRÖKÖK: MAGYARCA

## Az oroszok újra támadnak Wolhyniában

**Linsingen csapatai a Styr mentén visszaverték az oroszok támadásait — 1150 orosz fogoly Luck vidékén — Kolomeától nyugatra szétszórtunk egy orosz dandárt — Tlumacznál további tért nyertünk — Az angol-orosz offenzíva sikertelen maradt**

A tegnapi napot az orosz offenzíva második fázisának kezdetéül tekinthetjük. Mindjárt hozzátehetjük, hogy a támadó akció második szakasza távolról sem indult az oroszokra nézve oly kedvező előjelek között, mint az első szakasz, sőt az első nap határozottan a kudarc jegyében viharzott le. Az oroszok a Styr egész hosszában megkísérelték az előretörést a Linsingen-hadosport arcvonala ellen, Kolkitól a Beresteczktől északra fekvő Werben vidékéig. Támadásaikat mindenütt visszavertük, miközben főleg Lucktól délnyugatra szenvedtek súlyos veszteségeket, azonkívül 1150 foglyot és 5 gépjegyzert hagytak kezeink között. — A Dnjester és a Pruth között sem voltak szerencsésebbek az oroszok. Kolomeától nyugatra menekülésre kényszerítettünk egy orosz dandárt, Tlumacznál pedig kiszélesítettük tegnapi sikereinket.

Az angol-francia offenzíva tegnap sem haladt előbbre. A Somme mentén kifejlődött újabb véres harcokról maga az angol vezérkar is csupán az elfoglalt területek megtartásáról számol be, sőt még német részletsikert is kénytelen beismerni. Az angolok — úgy látszik — védekező offenzívát folytatnak.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, július 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Bukovinában a Kirlibabától északra fekvő magaslatokon az ellenség lovasságával csatározás folyik.

Kolomeától nyugatra déltájban egy támadásra előrenyomuló orosz dandárt tüzéségiünk arra kényszerített, hogy menekülésszerűen vonuljon vissza. Estefelé az ellenség Ladzawkától délre nagy haderővel támadott. Mindenütt visszavertük, helyenkint elkeseredett kézitusa után.

Barysznál, Buczacztól nyugatra, az oro-

szok rövid időre behatoltak egyik állásunkba, egy ellentámadásunkkal azonban eredeti védelmi vonalainkat visszahódítottuk.

Werbernél, a Styr felső folyásánál, az osztrák-magyar csapatok egy előretörésük alkalmával 11 orosz tisztet, 827 főnyi legénységet fogtak el és 5 gépjegyzert zsákmányoltak. Ezen a harc vonal-szakaszon napok óta kiüti a mindenkor bevált theresenstadti 42. számú gyalogezred.

Lucktól délnyugatra és nyugatra újra a legnagyobb veszteségek mellett hiúsult meg az ellenség számos előretörése.

A Styr-szakaszon Sokul alatt egészen Rafalowkáig az oroszok újra megkezdték támadásaikat. Kolkitól nyugatra az ellenség nagy haderő harcbaállításával arra törekszik, hogy az északi parton szilárdan megvesse lábát. — Számos helyen visszavertük az oroszok támadásait.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, július 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A kurlandi tengerpartot a tenger felől eredménytelenül ágyúzták.

Hindenburg tábornagy hadseregének arcvonala ellen az ellenség különösen Smorgon mindkét oldalán folytatta vállalkozásait. Német repülőrajok bőségesen bombázták a minski vasúti berendezéseket és gyülekező csapatokat.

Lipótbajor herceg tábornagy hadserege: Barysznál délre az ellenség kis területen első vonalunkban időlegesen megvetette lábát. Tlumacztól délkeletre kivított sikerünket fokoztuk.

Stockholm, július 5. Az orosz főhadiszálláson a cár részvételével koronatanács volt, a melyen a hadügyminiszter és Ruskij tábornok is résztvett. A koronatanács azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy milyen eszközökkel kell az orosz offenzívát folytatni, továbbá megállapította, hogy az orosz hadsereg ellátását biztosító szervezet ismét csődöt mondott. Miután a németek Wolhyniában tulsulyra jutottak, megbukott az oroszok haditerve, melynek egyik főcélja az volt, hogy a galíciai seregeket bekerítse. Azt hiszik, hogy az oroszok most északon fognak támadni.

Berlin, július 5. Az orosz határról jelentik: A Ruskija Wjedomosti katonai szakértője arra inti az orosz közvéleményt, hogy ne adja át magát idő előtt nagy diadalalmornak. — Utal arra, hogy az orosz előnyomulás 1914. őszén Lucktól Lembergig több mint egy hónapig tartott, holott a védelem akkor nem rendelkezett ezen az uton említésre méltó erődítésekkel. Ma ellenben egyik erődített állás a másik után következik. Nem szabad továbbá elfelejteni, hogy az ellenség minden talpalatnyi földet a legnagyobb mákacssággal védelmez. Meg kell azt is fontolni, hogy a támadónak mindig nagyobb a vesztesége, mint a védekezőnek. Ma csaknem

**URANIA**

Ma utoljára!  
**A hajóroncs titka**

(Das Wrack auf der Nordsee)  
hajódráma a holland népéletből. 4 felvonásban.

**Az ÓRANSYAL**  
dráma 2 felvonásban.

Jancsi mint életmentő humoros.

Előleges jelentés!  
Panták — Krombál — Vasárnap

**Doktor Imhoff**  
dráma az életről 6 felvonásban.

Főszereplők:  
Erich Kaiser Tietz,  
Lotte Neumann és  
Emil Kamrau.

**APOLLO**

Ma, csütörtökön  
Előadások 5 órákor  
mészeket, 7 és 9 órákor  
rendes helyarállal.

Ujdomság! Ujdomság!

**Idegen akarat**

hatalmában  
nagy dráma  
4 felvonásban.

**A fekete kéz**

vígjáték 2 felvonásban.

lhetetlen szünet nélkül folytatni egy nagyszabású offenzívát. Mihelyt egy tüzérségi koncentráció elvégezte a maga feladatát, új feladat állt előtte. Ez a körülmény és a nehéz kaliberű munició pótlása lényegesen késlelteti az előnyulást.

#### Szüzmária-képek az orosz fronton

Berlin, július 5. Az orosz határról jelentik: A szent szinódus teljesítette *Brussilow* tábornoknak azt a kérését, hogy különösen hatásos Szüzmária-képeket küldjenek a frontra. A napokban vitték át *Wladimir* csodatevő Szüzmária-képét a moszkvai Uspenszkiszékesegyházból, a legnagyobb egyházi pompa mellett, a moszkvai Sándor-pályaudvarra. A Szüzmária-képet itt külön szalónkocsiba tették és diszorség kíséretében *Brussilow* tábornok főhadiszállására, *Kamenetz-Podolskiba* szállították. — A kiewi és az odesszai híres kolostorokból is számos ismert szentképet küldtek a frontra.

#### Az entente titkos haditanácsa

Zürich, július 5. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente titkos permanens haditanácsot tart főnn. Ennek elnöke *Nikolajevics* nagyherceg, tagjai *Porro* olasz, *French* angol, *Pau* francia tábornokok. Szerbiát és Montenegrot *Sándor* trónörökös képviseli.

#### A belga-francia harctér

Berlin, július 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A tengerparttól az *Ancre* patakig kisebb felderítő harcoktól eltekintve, csak élénk tüzérségi és aknavető tevékenység uralkodott. — A legutóbbi napokban az *Ancre* jobb partján sebesületlenül elfogott angolok száma 48 tiszt és 867 főnyi legénység.

A Somme mindkét partján levő arcvonalunkon tegnap este óta ismét súlyos harcok folynak. Az ellenség itt sehol sem volt képes komoly előnyöket kiküzdni.

A Maas balpartján a nap különös esemény nélkül telt el. A Maas jobbpartján a franciák újból nagy erővel, de hiába igyekeztek a *Thiaumont* erődöt északnyugatra levő állásainkhoz közelebb férközni.

#### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Az angol vezérkar jelentései

London, július 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökségnek jelentik az angol főhadiszállásról:

Az ellenség, amely az arcvonal többi részéről erősítéseket vont össze, minden ponton folytatja igen szivós ellenállását. Az éjszaka folyamán *La Boiselle* közelében elkeseredett harcok folytak. A mi csapataink nagy vitézséggel küzdöttek az ellenség heves támadásai ellen. A németek a falutól délre levő védőmű egy kis részét visszafoglalták. Egyébként a helyzet ezen a vidéken változatlan.

Tovább dél felé némi haladást értünk el. Az éjjel csapataink elfoglaltak egy kis erdőt, hadianyagot zsákmányoltak és foglyokat ejtettek. Az arcvonal többi részén megszakítás nélkül folynak a lövészárharcok. Több támadást intéztünk az ellenség ellen, amelyek közül kettő *Armentières* közelében különösen sikeres volt. Egy ellenséges támadást, amelyet erős ágyuzás után indítottak, visszavertünk. Néhány sebesült fogságunkba jutott.

London, július 5. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol főhadiszállás jelenti: Nagy zivatar és eső némiképpen akadályozta offenzívánkat. Az *Ancre*-pataktól délre a helyzet általában változatlan maradt. A harci tevékenység egész napon át főként kisebb helyi vállakozásokból állott és az volt a célja, hogy tarthassuk az elfoglalt területet. A foglyok összes száma meghaladja az 5000-et.

#### 60,000 hadiözvegy és 150,000 hadiárva Angliában

Zürich, július 5. Londoni jelentések szerint az angol alsóházban közölték, — ezt a közlést azonban elzárták a nyilvánosság elől — hogy ez évi augusztus 1-ig Angliában körülbelül 60,000 hadiözvegy és 150,000 hadiárva lesz. Ha tekintetbe vesszük, hogy az angol hadsereg legnagyobb része eddig nőtlen férfiakból állott, ugye ezek a számok ijesztően nagyok.

#### A nagy offenzíva vezérei

Lugano, július 5. Mint a francia lapok jelentik, a mostani offenzívában egész sereg vezér kapott nagyobb parancsnokságot. Így *Foch* tábornok, bár az angol hadvezetőség főparancsnoksága alatt, egy nagyobb frontszakasz fölött parancsnokol. *Gourand* tábornok, aki tudvalevően a *Dardanellák*nál súlyosan megsebesült, úgy, hogy egyik karját le kellett vágni, a *Champagne*ban van, míg *Fayolle* tábornoknak a *Sommen*él jutott kiváló aktív szerep.

#### A sommei csata

Rotterdam, július 5. A *Times* különtudósítója jelenti a francia főhadiszállásról:

A csata, melyet a történelem a *sommei csata* néven fog följegyezni, szombat óta tart. Az angolok és a franciák együtt támadtak a folyó mindkét partján. Az angolok a völgytől északra, széles arcvonalon támadták meg az ellenséget. A gyarmati csapatokat eddig még nem vitték a tűzbe. Az első támadás alkalmával az angolok csaknem mindenütt benyomultak az ellenség vonalaiba és több állást megszállottak, úgy, hogy ezeket most szilárdan a kezükben tartják. A csata rendkívül heves és talán még napokig fog tartani. Ámbár ennek az előretörésnek láthatólag nem az a célja, hogy a végleges döntést előidézze, mégis ez a legnagyobb offenzíva, melyet Anglia valaha kezdett. Az előretörés 90 mérföld szélességben csak öt napos lövetés után történt. Az előzetes lövetés az ellenséges front mögötti összekötő- és hadtápvonalakat teljesen elpusztította.

A haditudósítónak az a közlése, hogy a támadásnak nem a végleges döntés a célja, teljesen megegyezik az angol lapoknak néhány nap előtt közölt kijelentésével, hogy a mostani előretörés nem az általános offenzíva egy része, hanem csak az a hívalása, hogy a franciákat *Verdunn*él levegőhöz juttassa.

# Apollo

## Előleges jelentés!

Péntek, szombat, vasárnap

# Mozi Princess

zenés dráma 4 felvonásban, zenekarral.  
Jegyek előre válthatók d. e. 11 órától.

#### A lelkesedés Londonban

Rotterdam, július 5. Londonból jelentik: A Picadillyben és a Trafalgar-oszlopnál vasárnap száz meg száz ember gyűlt össze, amikor *Fri-court* elestének híre megérkezett. Az ujságos bódékat megostromolták. A parton nagy volt a lelkesedés. A szövetségesek nemzeti himnuszait játszották és énekeltek.

#### Belfort és Nancy bombázása

Köln, július 5. A *Kölnische Zeitung* jelenti Amsterdamiából: A *Tijd* azt írja, hogy a németek csodálatos módon az angolok és franciák dühöngő támadásai ellenére sem adták fel eredeti tervüket *Verdunn*el szemben, sőt ellenkezőleg, most már *Belfort*-t és *Nancy*-t is kezdik bőségesen bombázni.

#### Az „U 35“ elsüllyesztett egy felfegyverzett francia gőzöst

Berlin, július 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Egyik buvárhajónk az Északi-tenger déli részében egy ellenséges buvárhajóromból elsüllyesztett.

Ő felsége buvárhajója, az „U 35“, amely a császár kéziratát vitte ő felsége a spanyol királyhoz és gyógyszereket vitt a Spanyolországban internált németek részére *Carthage*-nába, feladatának sikeres elvégzése után hazatért. A buvárhajó hazatérése közben többek között elsüllyesztette a „*Herault*“ francia felfegyverzett gőzöst és egy ágyút zsákmányolt.

#### A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

#### Angol admirálisok vizsálya a skagerraki vereség miatt

Köln, július 5. A *Kölnische Zeitung* jelenti: Angol jelentések arról számolnak be, hogy a skagerraki csata miatt *Jellicoe* és *Beatty* tengernagyok között kellemetlen, heves vizsály tört ki. A két admirális egymást okolja a vereség miatt.

#### A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, július 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, július 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Semmi ujság.

#### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Románia magatartása

Az entente visszatartotta a román municiót

Hága, július 5. A *Nieuwe Rotterdamsche Courant* bukaresti tudósítója jelenti, hogy az orosz kormány meggyőződést szerzett arról, hogy Románia a központi hatalmakhoz való gazdasági közeledése folytán el van határozva, hogy minden körülmények között fenntartja semlegességét.

Berlin, július 5. Az orosz határról jelentik: A román kormány újra megsírgette Párisban és Londonban a Marseilleben és Szalonikiben heverő román munició kiadását, melyet a ro-

**Friss töltéstű ásványvizek Ullmann Salamon**  
— bel- és külföldi források — nagy forgalom folytán mindig legfrissebben kaphatók  
fűszer-, csomoge- és ásványvizek-nagykereskedésében, Ferenx József-ut 69., vármegyeházával szemben. Telefon 382.

Vépezzelől

mán kormány annakidején az Egyesült Államokban vásárolt s amely a balkáni hadiesemények miatt nem érkezhett Romániába. — A francia kormány azt felelte, hogy ezidőszere nem teljesítheti a kívánságot, mert a néhány hónap előtt kifejezett aggodalmak még most is fennállnak. Pétervári politikai köröknek az a felfogása, hogy a munició-kérdést nagyban befolyásolja a román kormánynak a háboruba avatkozást illető várakozó magatartása.

### Az olasz háború

Budapest, július 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Doberdo szakaszát, főképp a fensik déli részét az olasz tüzéség tűz alatt tartja. Az olaszoknak Montalconétól és Selztől keletre levő hadállásaink elleni támadási kísérletei meghiúsultak.

A Brenta és az Ets közti arcvonalon az ellenség a Roanál és a Posina-völgytől északra levő hadállásaink ellen hasztalanul kísérelt meg előretöréseket. Malborgethnél és a Sugana-völgyben egy-egy ellenséges repülőgépet lőtünk le.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### Amerika és Mexiko

#### Caranza nem enged

Rotterdam, július 5. (Magyar Távírásiroda.) Newyorkból jelentik: Caranza elutasította Wilson újabb követelését.

## Az ellenzék tájékoztatása a hadviselés kérdéseiről

### Vihar a képviselőházban az obstrukció emléke miatt

Budapest, július 5.

A képviselőház mai ülésén folytatta a Főbiztviselők háborús segélyéről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Polónyi Géza és Reöck Iván kijelentik, hogy elfogadják a javaslatot.

(Az obstrukció kísérte)

Teleszky János pénzügyminiszter részletesen foglalkozott a felszólalásokkal.

Egry Béla közbeszólt: Mi lesz a hadsereg tisztikarával?

Teleszky János pénzügyminiszter: Erről most nem nyilatkozhatom, csak a háború után.

Rakovszky István: A hadsereg jobban tudta volna teljesíteni feladatát, ha a tisztikar fizetését kellő időben fölemelték volna.

Teleszky János pénzügyminiszter: A tisztikar fizetésének 1914-ben való fölemelése nem lett volna olyan kihatással a háború első napjaiban, mint volt az, hogy a véderőtörvényt két évvel később lehetett tétő alá hozni, mint kellett volna.

Óriási vihar tört ki a miniszter kijelentésére. A baloldaltól viharos közbeszólások hangzottak el.

Ráth Endre fölkiált: Idedobták a keztyűt!

Teleszky miniszter beszélni akar, de a viharban nem tud szóhoz jutni. Az ellenzék kórusban követeli, hogy Teleszky vonja vissza, amit mondott. Amikor végre lecsendesült a zaj, Teleszky János pénzügyminiszter beszélni kezd mire az ellenzék legnagyobb része kivonul az illésteremből. A miniszter ezután befejezi beszédét.

Andrássy Gyula gróf szólalt fel ezután. A pénzügyminiszter — ugymond nagy hibát követett el, amikor a miniszteri székéből provokálta az ellenzékét. Kéri az ellenzékét, ne kövesse a minisztert azon az uton, amelyre magát elragadtatni engedte.

Teleszky János pénzügyminiszter tiltakozik az ellen, hogy szavait tévesen magyaráz-

zák. Egy szóval sem mondta, hogy a véderőtörvény életbeléptetésének elhalasztódása hatással lett volna a háború első kudarcaira.

Sághy Gyula tiltakozó felszólalása után a javaslatot általánosságban elfogadták.

A délutáni ülésen Rakovszky István és Teleszky pénzügyminiszter felszólalása után a miniszter által elfogadott módosításokkal részleteiben is megszavazták a javaslatot.

Ezután az interpellációkra tértek át.

#### (A cenzura ellen)

Ábrahám Dezső a cenzura tulkapasai miatt interpellál. Kérdi az igazságügyminisztert: hajlandó-e odahatni, hogy a cenzura liberálisabb legyen.

Balogh Jenő igazságügyminiszter egyetért Ábrahám Dezsővel, hogy a magyar sajtó hazafiisan viselkedett s a nehéz időkben nagy szolgálásokat tett, amelyeket a történelem is el fog ismerni. De a cenzura szükséges. Megengedi, hogy tökéletlen, gyarló, de ezzel szemben állítja, hogy a sajtóval egyetértésben dolgozik.

Ábrahám Dezső viszonyválasza után a Ház többsége a miniszter válaszáat tudomásul vette.

#### (Az ellenzék tájékoztatása a hadi eseményekről)

Andrássy Gyula gróf terjesztette elő ezután interpellációját a politikai helyzetről. Az ellenzék — ugymond — a legnagyobb nyugalommal, önmérséklettel járt el a háború alatt. Nem követett agitációs eljárást, maga kérte mindig, hogy a vitákból kiküszöböljék a gyújtó anyagot, pedig ezzel magának árt, mert az ellenzék agitációból él. Mindenütt másutt megalkultak a koalíciós kormányok, nálunk ez nem történt meg. Az ellenzék között voltak ugyan eziránt megbeszélések, de ő határozottan a passzivitás álláspontján volt. De a passzivitásnak is van határa. A nagy kérdésekben az ellenzék teljesen nullifikálva van. Kérdi a miniszterelnököt: hajlandó-e lehetővé tenni, hogy az ellenzék kijelölt bizalmiférfiai a helyzet fővonalairól rendszeresen hivatalból, személyes érintkezés során meghatározandó módokat szerint oly időben értesíttessenek, hogy véleményüket döntés előtt az illetékes tényezők előtt kifejtésük. Hajlandó-e a miniszterelnök kieszközölni, hogy az ellenzék bizalmiférfiainak joguk legyen a legfelsőbb helyen álláspontjuk kifejtése céljából magánkihallgatást kérlemezni?

Tisza István gróf miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy mindent kerülni akar, ami a gyújtóanyagot lángra lobbanthatja. Abban azonban nem osztja Andrássy Gyula gróf fölfogását, hogy az ellenzéknek a háború alatt tanúsított magatartása ártalmára van, ellenkezőleg: az a véleménye, hogy meglesz annak politikai szempontból is az előnye. Ezért áttér egyenesen a kérdésre. A parlamentáris kormányforma legnehezebb terepuma a külügyi kérdés. De a külügyi kérdéseknek a párt-politikába való behurcolása a nemzetre káros hatással van. Ha tehát egy párt olyan önmérsékletet tanusít, mint az ellenzék a háború kezdeté óta, ez módot ad arra, hogy az ellenzék a kérdésekbe beletekintessen. Kijelenti: hajlandó belemenni abba, hogy bizonyos módokról tanácskozzanak, amelyek szerint a kormány az ellenzékét informálja, illetőleg hogy tanácsát kikérje. Ez mindig idejekorán kell, hogy történjék. Kötelező ígéretet arra, hogy ez mindig keresztülvihető lesz, nem tehet, mert a világháború eseményei kiszámíthatatlanok. Egyébiránt kijelenti, hogy a maga részéről mindig végzetes hibának tartotta, ha a kormányon levő férfiak a velük szemben álló ellenzék elől el akarják vágni az utat a koronához. (Élénk helyeslés.)

A választ úgy Andrássy Gyula gróf, mint a Ház tudomásul vette.

Az ülés ezzel este 8 órakor véget ért.

## Zichy Géza gróf Debrecenben

### Előadás a rokkant katonáknak

Holnap reggel Debrecenbe érkezik Zichy Géza gróf, a hírneves félkezű mágna-művész, aki ezidőszere a monarchia és Németország városaiban jár, hogy a csonka, félkezű rokkant hősöknek előadást tartson s a saját példájával igazolja és mutassa be a csonka katonáknak, hogy erős akaratú mivé lehet s mit tehet egy félkezű ember is.

Ebből a célból jön most Debrecenbe is, nem mint hivatalos kiküldött, hanem mint magánember tart előadást, egyedül nemes emberszeretettől és jó szívtől vezettetve.

Zichy Géza gróf reggel fél nyolc órakor érkezik meg és már reggel fél kilenckor megkezdí előadását a Katona-Otthonban. Előadásáról programot nem adott, csak célját közölte a debreceni vezetőséggel. — E cél az, hogy a csonka hősökből kiüzze a csüggedést és önbizalmat öntsön beléjük.

A gróf legutóbb Münchenben járt s ott tartott előadást a rokkant katonáknak, akiknél igen nagy hatást ért el s ahol a hatóságok is meleg érdeklődéssel és nagy elismeréssel fogadták Zichy Géza grófot.

Hivatalos fogadtatás nem lesz, de ugy a város részéről, mint a rokkantügy katonai és polgári vezetősége részéről fogadni fogják Zichy Géza grófot.

## Debrecen júniusban

### A közigazgatási bizottság ülése

Ma délután 3 órakor tartotta meg rendes havi ülését Debrecen város közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöklété alatt. Az ülésen a szakelőadók terjesztették be jelentéseiket a június havi állapotokról.

#### (Közegészségügy)

Tüdös Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok a május havi állapothoz képest javultak, de még mindig nem voltak kielégítőek. A halálozások száma tizenkettővel haladta meg a születések számát. A javulás különösen annak köszönhető, hogy a gyermekek nyári bélhurujja mérsékeltebben lépett fel, mint máskor. Azonban annál kedvezőtlenebb eredményt tüntet fel a gümőkóros betegedések halálozási száma, ami meghaladja az összes halálozások 16%-át. Azért kell e számot túlmagasnak tartani, mert megfelelő intézkedésekkel ellensúlyozni lehetne. Roncsoló toroklob 16, vörheny 5, kanyaró 18, számarhurut 45, hólyagos himlő 5, bárányhimlő 3, hasihagymáz 6, vérhas 1, járványos fültőmirigylob 1 esetben fordult elő. Halállal végződött 1 számarhurut, 1 hólyagos himlő, 1 hasihagymáz. A hólyagos himlő elleni védőintézkedéseket szabályszerűen végrehajtották s a védőoltásokat június hó 26-án befejezték; az elmaradtakat szeptemberre idézték meg.

A köztisztaság nem volt kielégítő, különösen az öntözés hiánya miatt. A külterki vizálásokat sikerült kizárni s örömmel jelenti, hogy a közgyűlés tiz jó kut furását rendelte el e helyeken. Ha ezek a kutak szeptemberig elkészülnek, akkor a hagymáz a szokásos nagy mértékben nem fog fellépni. A születések száma 163, a halálozásoké 175 volt; házasságot kötött 39 pár.

#### (Adózás és hadisegély)

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy a város területén a hadbavonultak gyámol nélkül maradt családjai részére július hó 3-ig napi 12,499 korona 16 fillért fizettek ki. — A segélyezett családtagok száma 8312. A háború alatt, vagy annak következtében rokkanttá vált, elesett, eltűnt vagy meghaltak családjainak 1000 tételben évi 173,086 korona segélyt utalványoztak ki.

Bejelentette még a pénzügyigazgató, hogy június havában az adófizetés eredménye minden tekintetben kedvezőbb volt, mint 1915. év

**Pöstyén**  
TELJES ÜZEMBEN. A THERMIA  
PALACE SZÁLLÓ IS NYITVA.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

hasonló hónapjában. Befolyt 1916. június hó folyamán jövedelemadóban 3214 korona 81 fillér, egyenesadóban 75,538 korona 69 fillér, hadmentességi díjban 135 korona 23 fillér, bélyegjövédékben 107,625 korona 12 fillér, jogilletékben 56,963 korona 29 fillér, díjjövédékben 1883 korona 91 fillér, dohányjövédékben 676,273 korona 72 fillér, határvámjövédékben 7989 korona 70 fillér, fogvasztási és italadóban 54,425 korona 20 fillér. — Bélyegjövédékben 47,580 koronával, dohányjövédékben 291,604 korona 60 fillérrel, fogvasztási és italadóban 27,341 korona 87 fillérrel több, mint tavaly júniusban.

**(Állategészségügy)**

Beterjesztette még jelentését Reitz János állategészségügyi felügyelő, akinek jelentése szerint az állategészségügy kedvező volt.

**(Rosszak az utak)**

Keleti Izsó műszaki tanácsos jelentése szerint úgy a belterületi, mint a külterületi makadám-utakon azt tapasztalta, hogy azok nagyon megrongált állapotban vannak.

A jelentéseket a bizottság tudomásul vette.

**HIRESK**

\*\*\*

— **A központi választmány osztályülése.** Debrecen város központi választmányának a III. kerületre alakított osztálya pénteken délelőtt V á s á r y István dr. tanácsnok elnökle alatt és hivatalos szobájában, a II. kerületre alakított osztálya pedig Szabó Kálmán tb. főjegyző tanácsnok elnökle alatt pénteken délután négy órakor a főjegyző hivatalos helyiségében tartja meg ülését. Az I. kerületre alakított osztály M á r k Endre elnökle alatt tegnap tartotta meg ülését, amelyen a beérkezett felszólamlásoknak a legnagyobb részben és ha csak erre valamely mód kínálkozott, helyt adott.

— **Máramarosban már sorozzák a 37—50 éves népfölkelőket.** A „Máramaros“ című lapban olvassuk: A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a vármegye területén összeirt mind azon egyének, akik az 1877. és 1866. évek között születtek, az előbbi rendeletről eltérőleg azzonnal bemutató szemlére állittassanak és e végből a vonatkozó községi névjegyzékekkel, valamint igazolványi és utalási lapokkal együtt a községi előjárók által a máramarosszigeti m. kir. honvédkiegészítő parancsnoksághoz vezetessenek. A bemutató szemlést csak katonai bizottság tartja. A bemutató szemlén alkalmasoknak talált egyének egyelőre hazabocsátandók lesznek, de azzal a figyelmeztetéssel, hogy behivatásuk esetében azonnal bevonulni tartoznak. A népfölkelésre kötelezettek szemléi három bizottság előtt Máramarosszigeten a következő napokon tartanak meg: I. Técsői járás: június 29., 30., július 1. II. Sugatagi járás: július 2. III. Szigeti járás: július 4, 5, 6. IV. Máramarossziget város július 7, 8. V. Tiszavölgyi járás: június 29, 30, július 1. VI. Visói járás: július 2, 3, 4. VII. Izavölgyi járás: július 5, 6. VIII. Taracsvizi járás: július 7, 8. IX. Huszti járás: június 29, 30, július 1, 2. X. Dolhai járás: július 3, 4. XI. Ökörmezői járás július 5, 6, 7.

— **Katonai kinevezés.** Az illetékes csapatparancsnokok által népfölkelő zászlósokká kinevezettek: Borbély Imre és Kubai Oszkár hadapródok a 3. népfölkelő parancsnokság nyilvántartásában.

— **Meghalt Tebeles Mór.** A Iópanama ügyéből ismeretes galíciai lókereskedő: Tebeles Mór, akit a debreceni törvényszék három évi fegyházra ítelt, Nagykarolyban meghalt. Az ítélet ellen Tebeles semmisségi panaszt jelentett be s a törvényszék nagy összegű kaució ellenében szabaddá helyezte. A 74 éves ember már nem érte meg felebbezésének sorsát, tegnap hosszas betegeskedés után elhunyt.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

— **Polgári leányiskola Berettyóújfaluban.** Nagyszabású kulturális emléket emel a debreceni református egyházmegye a reformáció négy százados évfordulójára, a jövő év őszére: Berettyóújfaluban polgári leányiskolát épített. Az egyházmegye kiküldött bizottsága most tartotta meg első ülését Berettyóújfaluban D á v i d h á z y János esperes vezetésével. Meghívták a tanácskozásra Jezerniczky Dénes főszolgabíró és Szilágyi Lajos dr. cs. és kir. kamarás vezérkari századost, a „Külügy-Hadügy“ alapítóját. — Veress Bálint és Csermák Béla lelkészek ismertették az iskola létesítésének ügyét, kifejtve, hogy nemcsak Berettyóújfalunak közönsége, de az egész környék várja a polgári leányiskola szervezését, amire égető szükség van. Az ülés folyamán Berettyóújfalun jeles szülötte, Szilágyi Lajos dr. százados felajánlotta, hogy az új intézet támogatására társadalmi mozgalmat indít és a szervezéssel járó költségekről ő fog gondoskodni. A bizottság örömmel vette tudomásul a nagylelkű elhatározást, valamint azt a jelentést is, hogy az intézet helyéül a kaszinói telek megszerezhető.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Kandel Imre 7. huszárezredbeli hadnagynak a legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul adassék.

— **Mozi Princess.** Holnap, pénteken, szombaton és vasárnap kerül bemutatásra az Apollóban a „Mozi Princess“ négy felvonásos zenés dráma, amely kiválóan nagy sláger-kép. Jegyek előre válthatók délelőtt 11 órától az Apollóban.

— **Fölsímeték a villamosvasut öngyilkosát.** A mai nap folyamán agnoszkálták az öngyilkost, aki tegnap a Hunyadi-utcában a villamos elé vetette magát. Az öngyilkos T a k a r ó István 43 éves favágó, aki Boldogfalva-utca 8. szám alatt lakott. Az öngyilkost sógor-öngyilkos, Takaró Gáborné ismerte föl, aki olvasta a lapokban az öngyilkosság hírért és miután sógora tegnap óta nem volt otthon, elment a köz-kórházba s ott megállapította, hogy a halott a sógora: Takaró István. Takaróné elmondta, hogy a sógora beteges, megtört ember volt, többször volt a kórházban, legutóbb is onnan bocsátották el, de betegségét meggyógyítani nem tudták. Ez keserítette el a szerencsétlen embert, aki elkeseredésében aztán tegnap a villamos elé vetette magát.

— **Kinevezés.** A debreceni kir. főügyész Beőr László debreceni kir. ügyészségi díjuokot a máramarosszigeti kir. ügyészséghez irnokká nevezte ki.

— **Névmagyarosítás.** Weinberger Sándor dr. debreceni lakos belügyminiszteri engedéllyel nevét „Vas“-ra változtatta.

— **Detektívdráma az Apollóban.** Ma 5, 7 és 9 órai kezdettel „Idegen akarat hatalmában“ című négyfelvonásos detektívdráma lesz műsorban, mely érdekes cselekményével és izgalmas jeleneteivel nagy sikerre tarthat számot.

**KÖNYVET A HARCTÉRE!**

Az Országos Hadsegélyző Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egyesülete könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harctéren levő katonák részére. A kiírdemények a Vörös Kereszt Szeretet-adomány osztályhoz (Budapest, V. Lipót-körút 1.) címzendők. — A kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szeretetadomány a harctéren levő katonák számára“.

**Somossy László cég**

HAI DUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA  
Ruhavásznak — Grenadínok  
Himzett batizt — Kretonok  
Bluz és ruhaselymek  
óriási raktára!

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Francia**  
kettős forgatható biliárd asztal márványlappal, felszereléssel jutányosan eladó Sajtosnál Tiszalók.

**Magános,**  
keresztén, hadmentes ur jó üzlethez párezer koronával csendes társat keres. Urinó előnyben. Bővebbet: Csapó-u. 12. Hirdetőben.

**Körülő**  
mezőgazdaságba azonnal felvétetik, rokkantkatona is jelentkezhet a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

**Zálogcédulát,**  
törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó**  
előnyös ár és fizetési feltételek mellett Debreczentől 4 kilométerre, a Nagyerdő mellett fekvő 125 kat. hold birtok, homokföld teljes gazdasági épületekkel berendezve, 70 hold rozsvetés, a többi tengeri, krumpli takarmány-árpavetés, 4 kat. hold teljes természetben lévő szőlő és gyümölcsös. Ertekezhetni a Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

**Aranyat-estét,**  
briliáns, ékszeres, vészes, meghívására hához is simogy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Osóplést vállalak**  
kitűnő 8-as magánjáróhoz, saját szénfűtéssel, uradalmakban vagy kisebb gazdánál csoportokban. Felvilágosítással szolgál: Gépjavitó műhely, Széchenyi-u. 27. Telefon 10-65.

**Pénzholosón**

Értékpapirokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Madi kölcsön	100 koronánként	80.-
Bazilika sorsjegy	15.-	15.-
Magyar Vöröskereszt sorsjegy	15.-	15.-
Gazdák	15.-	15.-
Olask	15.-	15.-
Jószág	15.-	15.-
Erzsébet	15.-	15.-
Pesti Hatal	15.-	15.-
Konvertált jebé	15.-	15.-

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Kifizetői pénzeseket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzholosón és Zálogholosón Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 1093.

**A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle**

**MARGIT CRÉME és SZAPPAN**

használatát által arca tisztia, üde és bájos lesz.

A Margit-Créme a főrangú hölgyek kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crémet utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Créme ártaimatlan, zsírtalan, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. **Ára K 1.20. Nagy tégely K 2.40.**

**Margit-szappan 1 kor. 20 fill.** — **Margit-póder 1 korona 20 fillér.** — Gyártja:

**Földes Kelemen gyógyszer-tára Aradon.**

Kapható: minden gyógyszer-tárban, droguerában és illatszerekkereskedésben.

**Meghívás.**

**Az Ingatlant Értékesítő Részvénytársaság V-ik rendes közgyűlését**

1916. évi szeptember hó 16-ik napján délelőtt 11 órakor tartja meg a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi bank tanácstermében (Szent Anna-utca 13. szám), melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak azon figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 14. §-a szerint részvényeiket vagy az intézet pénztáránál, vagy bármely Debrecenben székelő részvénytársulati pénztárnál, Budapestén: az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál 3 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniük.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1914/15. üzletévről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása.
4. A felmentvény iránti intézkedés.
5. Egy lelépő igazgatósági és négy lelépő felügyelő-bizottsági tag helyének választás utján való betöltése.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjainak díjazása iránti határozat.
7. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság